

河源市龙川县田心镇甘陂畲族村:

# 彰文兴旅 激活畲乡“假日经济”

“咚——咚——咚——”踏着鼓点节奏，身穿特色民族服装的服务员们将一道道畲族特色美食陆续端上餐桌，让慕名前来体验畲族“鸟饭节”的游客们垂涎三尺。

味是鸟饭香，情是畲乡浓。甘陂畲族村紧紧抓住“百千万工程”契机，坚持以文兴旅、以旅彰文，深入挖掘和传承畲族文化，创新推动畲乡文化节火出圈，将特色文化资源转化为乡村旅游发展的核心优势，成功探索出一条文旅融合发展的乡村振兴之路。2024年，甘陂畲族村获评第四批广东省文化和旅游特色村。

■采写·新快报记者 朱洁海 ■摄影·新快报记者 干飞

## 以文塑旅 打造文化旅游新名片

经过“畲乡甘陂”牌坊，文化墙上的彩绘生动地讲述了畲族的历史故事；步入游客服务中心，导游图上“网红”打卡点一览无遗；走进文化风情馆，一件件旧物、农耕器具和精美的畲族服饰映入眼帘……走进龙川县田心镇甘陂畲族村，一幅展现畲族独特魅力的画卷徐徐展开。

“今年‘三月三’，我们在文化广场摆了100多桌，还不够！”3月29日，甘陂畲族村迎来了一年一度的畲族“鸟饭节”，村党支部书记蓝伟雄向新快报记者介绍了传统节日的盛况。

甘陂畲族村历史源远流长，文化底蕴深厚，既有蓝大将军出巡、“三月三”乌饭节、中秋烧瓦塔等多项非物质文化遗产，也有丰富的畲族传统服饰和包括制作豆

腐、腐竹、板等在内的传统生产生活习俗。

自2023年国庆节举办首届田心文化节之畲族风情夜以来，甘陂畲族村通过挖掘和弘扬畲族文化，加快建设宜居宜游美丽乡村，创新文旅深度融合发展路径，持续举办接地气、聚人气的文化节等活动，吸引了大量游客前来观光体验，去年被评为3A级旅游景区，成为龙川文化旅游的一张新名片。

“去年国庆，也是一百多桌，吸引了一万多名游客。”蓝伟雄说，今年春节，大年初三，甘陂畲族村举办畲乡“村晚”，畲族风情歌舞、“非遗”打马灯表演轮番上演，数千名游客到村里来打卡，为畲乡文化与旅游深度融合注入了源源不断的活力和动力。

## 以旅彰文 释放乡村发展活力潜能

忽如一夜春风来，千树万树“黄”花开。走进青山环绕的甘陂畲族村，一条清澈的溪流穿村而过，一棵棵黄花风铃木在岸边摇曳生姿，形成一道亮丽的风景线。“一路繁花相送，心情也跟着舒畅起来。”游客情不自禁发出感叹。

近几年来，甘陂畲族村坚守生态底线、突出民族特色，注重畲族文化传承和保护，打造以畲族文化体验为主的多元化旅游产品，推进甘陂畲族村旅游区建设，推动秀美畲乡实现华丽蝶变。

“我们收集了许多老物件，打造畲族文化风情馆。”走进甘陂畲族村文化风情馆，村委会主任蓝锦友向新快报记者介绍

了建设风情馆的目的：让村民和游客望得见山、看得见水，又记得住乡愁。

每年的农历三月初三，是畲族最为重要的节日。为庆祝传统节日，村民都会出门踏青，采集乌稔叶，家家都做乌米饭，流传至今已成为畲乡的一个节日，因此“三月三”又称“鸟饭节”。

“听到鼓声响起，穿着民族服装的服务员开始上菜，除了传统美食乌饭，还有艾粄、糍粑等特色美食。”蓝伟雄说，村里举办鸟饭千人宴，现场“击鼓上菜”，为宾客送上满满的畲式祝福。

## 以节为媒 绘就强村富民新画卷

今年“三八”国际妇女节期间，甘陂畲族村红松茸种植基地吸引了许多游客前来观光旅游，体验采摘乐趣。

“去年，我们收了晚稻，利用冬闲田种植红松茸，亩产值可以达到三四万元。”蓝锦友粗略算了一笔账，种红松茸比种一般水稻的收入更高，而且利用冬闲田种植，提高了土地利用效率，实现了土地效益更大化。

围绕做好“土特产”文章，甘陂畲族村立足本村资源禀赋，积极整合流转土地，大力发展战略特色产业，推广种植红松茸、航天水稻，通过干部带头、市场运作、群众参与，共同做大兴村富民产业，增强村集体经济“造血能力”，拓宽村民增收致富的渠道。

红松茸、丝苗米、螺旋藻鸡蛋……蓝锦友说，“每次搞活动，都会带动农产品销售。”通过以节为媒，以旅促农，拓宽了甘陂村乃至田心镇优质农产品的销售渠道，让更多农民端稳“生态碗”，吃上“文旅饭”。

据统计，去年，甘陂畲族村集体经济收入33.7万元，其中经营性收入达16.7万元。与此同时，在村干部的带动下，越来越多村民参与到特色产业发展中来，绘就兴

业强村富民的新画卷。

“今年国庆假期，我们还要推出更大型的畲乡风情夜活动，吸引更多游客到甘陂村来，玩得舒心、吃得放心、住得安心，擦亮文旅特色小镇村的‘金字招牌’。”蓝伟雄眼中充满期待地说。

2025年田心文化季·畲乡“三月三”

暨田心东文旅产业融合招商活动

### 打卡攻略

#### ●景点必推

##### ★“畲乡甘陂”牌坊

矗立在村口的“畲乡甘陂”牌坊，成为许多游客到甘陂畲族村打卡的首站，附近文化墙上，彩绘生动讲述了畲族历史与传说，沿着河道栽种的黄花风铃木“金”艳绽放时，更吸引了村民游客赏花留影。

##### ★甘陂畲族村文化风情馆

馆里收藏了很多老物件，很值得一逛。

#### ●美食推荐

##### ★乌米饭

乌饭飘香传千年。乌米饭作为畲族传统美食，有着悠久的历史，每年“三月三”，畲族人民都会做乌米饭过节，相沿成俗已有1300多年，是游客到甘陂畲族村不容错过的一道舌尖上的传统美食。

#### ▼特色乌饭。



■游客体验特色游戏。



■游客打卡。



■甘陂畲族村文化风情馆，村委会主任蓝锦友展示老物件。



■青山环绕，畲乡蝶变。



■村民游客下塘捕鱼。